

# 建立促进自主创新的政府采购机制的建议

山东省巨野县财政局 | 孔凡地

政府采购作为调控宏观经济的重要手段，对推动企业自主创新具有积极意义。不仅能为企业发展提供更多市场机会，还能通过政策引导企业加大研发力度，提升企业自主创新能力。促进自主创新的政府采购机制的建立，有利于规范市场行为，推动我国经济发展。为进一步完善政府采购机制，促进企业自主创新，本文提出五条可行性建议。

(一)完善政府采购法律法规制度体系。首先，应对政府采购法律法规体系进行完善，对现行的政府采购法进行修订，明确自主创新产品的定义、国家标准，建立国家自主创新产品认定制度，确保在政府采购活动中自主创新产品能够得到优先支持。其次，制定相关实施细则，明确政府采购自主创新产品的比例、采购方式和评审标准，鼓励政府采购主体在采购过程中更加关注产品的技术创新和性能优势，更有针对性地支持具有创新能力的企业，从而推动整个行业的进步。再次，加大执行力度，对违反政府采购自主创新政策的行为进行严肃查处，为政策的落地生根与有效实施奠定基础，并形成良好的示范效应，引导企业更加重视自主创新。

(二)优化政府采购政策导向。

首先，健全政府采购预算管理制度，要求各级政府在编制年度预算时，将自主创新产品纳入其中，确保政府采购资金的合理分配，并对各项资金的支出形成有效监督。其次，可实施首购政策，旨在帮助企业克服市场准入障碍，提升自主创新产品的市场竞争力，通过政策引导，鼓励各级政府部门和企事业单位在采购过程中优先选择国内企业的自主创新产品，从而为企业创新发展提供广阔的市场空间。再次，设立政府采购引导资金，支持具有创新能力的企业研发和生产，助力企业加大研发投入，提高自主创新能力。

(三)强化政府采购监管机制。首先，应针对政府采购的每一个环节设立相应的监督机制，确保每一个步骤都合法、合规，构建更为完善的政府采购监督体系，助力内部监督与外部监督融合监管模式的全面落实。其次，加强对政府采购全过程的监督，不仅包括采购过程的合规性，还要关注采购合同的履行情况以及采购成果的转化应用等方面，确保政府采购资金的有效使用，防止资金滥用或浪费。再次，应加强采购人员专业素质与道德素养的培养，通过定期培训与考

核，确保采购人员熟悉并严格遵守政府采购的相关法律法规，减少人为因素导致的不公正现象。

(四)提升政府采购透明度。通过完善政府采购信息披露制度，扩大信息披露范围，提高信息披露的及时性和准确性，为企业提供更加公平、公正的竞争环境，使企业更好地把握市场动态与环境变化，结合自身发展情况与科技水平制定相应的战略规划。此外，加强政府采购的舆情监测，政府部门及时回应社会关注，对政府采购过程中存在的问题及时作出处理，进而提高政府采购的公信力。

(五)提高政府采购信息化建设水平。建立政府采购信息平台，将采购信息、供应商信息、采购过程和结果等信息全部纳入平台管理，提高采购过程的透明度，便于企业及时了解政府采购需求与具体流程，充分利用大数据技术、人工智能技术对采购数据进行挖掘与分析，为政府决策活动的开展提供切实可行的信息数据。此外，还应完善政府采购数据库的建设，将各类采购信息进行整理与归纳，并进行有效分类处理，为企业自主创新的方向选择提供参考。□

责任编辑 李艳芝